/. Relaciones y magnitudes
macroeconomicas.

ACTIVIDADES

Preguntas de repaso

7.1.

7.2.

(Cuales son las principales dificultades que comporta la medicién de los flujos
econdmicos?

Hay que valorar y homogeneizar muchas intervenciones diferentes e integrar en va-
riables concretas el resultado de millones de comportamientos y decisiones economi-
cas. No puede ser igual, por ejemplo, estudiar empiricamente las variables de las
que depende el consumo de un sujeto que el consumo global de una economia, pues,
aunque sean genéricamente las mismas (precios, renta, etc.), su registro cuantitativo
sera mucho mas complicado en este ultimo caso.

Esa complejidad explica que en macroeconomia sea imprescindible utilizar modelos
econométricos que sinteticen el funcionamiento agregado de la economia y permitan
descubrir la realidad social y economica, ademds de predecir el efecto de modifica-
ciones en cada una de ellas.

Y para que los modelos sean efectivos y proporcionen resultados utiles para tomar
medidas politicas es imprescindible definir las magnitudes de estudio de forma muy
rigurosa, midiéndolas de la forma mads exacta posible mediante una contabilidad
sistematica y apropiada.

Indica cudles son las componentes de la oferta total y de la demanda total a partir de
los flujos que se producen en el mercado de bienes y servicios.

Demanda total o agregada = [Demanda interna] + [Demanda externa] =
= [Consumo privado (C) + Inversion (I) + Gasto publico (G)] + [Exportaciones (E)]
Oferta total = Producto interior (P) + Importaciones (M)
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7.3. Sintetiza las operaciones de distribucion de la renta que se dan entre los diferentes
agentes economicos y define a partir de ellas el producto total.

Las empresas:

— Generan rentas del trabajo (salarios) cuando pagan a las familias por el uso de
ese factor.

— Generan rentas del capital (que técnicamente se denomina excedente bruto de
explotacion) cuando pagan a los propietarios del capital (que suponemos que
son tambieén las familias) por su uso.

— Generan rentas para el sector publico cuando le pagan en concepto de impues-
tos sobre el producto (impuestos indirectos).

El sector publico:

— Puede destinar una parte de estas ultimas rentas a conceder a las empresas
subvenciones, que se aniaden al producto como fuente de todos los ingresos, o
bien pueden contratar trabajo en el mercado de factores (funcionarios), cuya
retribucion se suma al conjunto de las rentas del trabajo.

7.4. Define y pon ejemplos de necesidad y capacidad de financiacién de un agente
econdémico.

Necesidad de financiacion se produce cuando los ingresos son menores que los gas-
tos. Capacidad de financiacion cuando son mayores.

7.5. ({Qué es la contabilidad nacional y qué utilidad tiene?

Es el registro sistematico de todas las operaciones y relaciones macroeconomicas.

7.6. Distingue el concepto de producto interior bruto segin se defina por la via del pro-
ducto, del gasto o de la renta.
El PIB como valor del producto final:
PIB (oferta) = Valor ariadido agricultura +

+ Valor ariadido industria + Valor aniadido construccion + + Valor ariadido sector
servicios

El PIB como suma del gasto total o agregado:

PIB (gasto) = Consumo privado (C) + Inversion (I) +
+ Gasto publico (G) + Exportaciones (X) — Importaciones (M)

El PIB como totalidad de las rentas o ingresos generados en la economia:
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7.7.

7.8.

7.9.

Relaciones y magnitudes macroeconomicas

PIB (renta) = Rentas del trabajo (Sueldos y salarios +

+ Cotizaciones sociales) + Rentas de la propiedad (intereses, beneficios, alquile-
res, etc.) + Impuestos indirectos (li) — Subvenciones (Sb)

(Qué diferencia existe entre producto interior bruto y renta nacional?

La renta nacional es el resultado de anadirle al PIB a precios de mercado el
valor de las rentas obtenidas por los nacionales en el extranjero y restarle las de
los extranjeros en el interior. Ademds, como nos interesa la renta percibida por
los factores, no computariamos el producto a precios de mercado, sino al coste
de factores (que, como hemos visto anteriormente, es el resultado de restarle al
anterior los impuestos indirectos y de sumarle las subvenciones). Y puesto que
nos interesa conocer la renta efectivamente percibida por los factores, también
hemos de computarlo en términos netos, es decir, deduciendo las amortizaciones
que van a un fondo de amortizacion y no a los factores como renta. Por tanto,
podemos establecer que:

Renta nacional (RN) = PIBpm + Rentas generadas por los nacionales en el exte-
rior — Rentas de los no nacionales en el interior — Amortizaciones — Impuestos in-
directos sobre produccion + Subvenciones

Define renta disponible e indica como se alcanza su valor a partir del producto inte-
rior bruto.

La renta disponible es la parte de la renta nacional que finalmente tienen a su dis-
posicion las familias para gastar. Por tanto, se obtiene a partir de la renta nacional
anadiendo otras rentas que el Estado proporcione a las familias (como transferen-
cias e intereses de la deuda publica) y descontando las cotizaciones sociales (porque
son una parte de la renta salarial que no queda disponible puesto que va al Estado),
los beneficios de las empresas que no se hayan distribuido y los impuestos directos
(sobre la renta de las personas fisicas y sobre el beneficio de las sociedades). Es
decir:

Renta disponible = Renta nacional + Transferencias + Intereses deuda publica —
Cotizaciones sociales — Beneficios no distribuidos — Impuestos sobre sociedades —
— Impuestos sobre la renta de las personas fisicas

(Qué consecuencias tiene medir la evolucién de una magnitud econémica en precios
constantes?

Como tenemos entonces presente la evolucion de los precios podemos hacer compa-
raciones de la produccion en términos reales.
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7.10. {Qué es un cuadro macroecondmico y para qué se utiliza?

Es la tabla en la que se recogen componentes del producto interior bruto obtenidos
por las tres vias posibles de computo que acabamos de comentar, su magnitud actual
v la evolucion prevista o deseable de cada uno de ellos.

7.11 {Qué objeciones se hacen a la medicion de la actividad econdmica a través del pro-
ducto interior bruto? Sefala algunas soluciones alternativas.

No recoge el trabajo no sujeto a transaccion monetaria que se realiza dentro de
los hogares.

Tampoco se contabilizan actividades no sujetas a transaccion monetaria reali-
zadas fuera del hogar, como el trabajo voluntario.

El uso efectuado de los recursos naturales solo se contabiliza cuando se ha pa-
gado por él, pero no cuando se encuentran a libre disposicion de los individuos.

Tampoco indica la situacion distributiva de los recursos o los ingresos gene-
rados.
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7.1. Responder a las siguientes preguntas:
7.1.1. Las diferencias entre el PNB y el PNN se debe a:

a) Los impuestos directos.
b) Las amortizaciones.
¢) Los impuestos indirectos.

7.1.2 ;Cual de las siguientes partidas no es un componente del producto nacional desde
la perspectiva del gasto?:

a) Transferencias a las familias.
b) Gasto publico.
¢) Inversion privada.

7.1.3 La Renta Disponible es:

a) La renta que perciben las familias por sus contribuciones a la produccion.

b) La renta que le queda a las familias después de pagar los impuestos sobre la
renta.

¢) La renta procedente del mercado que es percibida por las familias antes del
pago del IRPF.

7.1.4 ;Cual de los siguientes elementos no se incluyen en el PIB cuando se mide a través
de la renta?

a) Sueldos y salarios.

b) Intereses del capital.

¢) Transferencias.

d) Beneficios de las empresas.

7.1.5. {Qué elemento se incluye en el PNB a precios de mercado y no se incluye en el
PNB al coste de los factores?:

a) Las amortizaciones.
b) Las subvenciones.
¢) Los impuestos indirectos.
d) Las transferencias.

7.1.6. La diferencia entre salarios netos y brutos es:

a) Las cotizaciones pagadas por los empleadores.
b) Las cotizaciones sociales.
c) Las amortizaciones.
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7.1.7. {Cual de estos conceptos no forma parte del PIB medido a través de la renta?

a) Sueldos netos.

b) Intereses netos.

¢) Dividendos.

d) Transferencias a las familias.

e) Rentas de la propiedad atribuidas a los asegurados.
f) Rentas de la tierra.

7.1.8. (Cual o cudles de estos conceptos no forma parte de la renta disponible?

a) Intereses deuda publica

b) Beneficios no distribuidos

c) Impuestos sobre sociedades

d) Impuesto sobre la renta de las personas fisicas
e) Transferencias

7.1.9. ({Qué diferencia hay entre el PNNcf'y la renta nacional?

a) Las subvenciones.
b) Ninguna.
¢) Depende del modo de calcularlo.

7.1.10. ;Cuales de los siguientes conceptos no hay que tener en cuenta para calcular la
diferencia entre la renta nacional y la renta disponible?

a) Las Transferencias a las familias.
b) El ahorro familiar.

¢) Los beneficios no distribuidos.
d) El impuesto sobre la renta.

SOLUCION

7.1.1 7.1.2 7.1.3 7.1.4 7.1.5 7.1.6 7.1.7 7.1.8 719 | 7.1.10
b a b c b b d b c d b b, ¢
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7.2. Con los datos de la tabla siguiente para 2010, calcula: PIBpm, PNBcf, renta nacio-
nal, renta sisponible:

Gasto publico 140
Transferencias sociales 60
Amortizaciones 15
Exportaciones netas =33
Subvenciones 5
Beneficios no distribuidos por las empresas 10
Intereses de la deuda publica 30
Salarios netos

Rentas de extranjeros en el interior 50
Variacion de existencias 10
Formacion bruta capital fijo 30
Beneficios brutos de sociedades 60
Rentas de nacionales en el exterior 25
Alquileres 20
Rentas de la tierra 15
Impuestos sobre productos 10
Consumo privado 40
Cotizaciones sociales 30
Impuesto sobre la renta 20
Impuestos sobre el beneficio de las sociedades 15

SOLUCION:

7.2. Con los datos de la tabla siguiente para 2010, calcula: PIBpm, PNBcf, renta nacio-
nal, renta sisponible:

PIBpm = Consumo privado (40) + Inversion (Formacion bruta de capital (30) + Variacion
de existencias (10) + Gasto publico (140) + Exportaciones Netas (X —M) (-35) = 185

PNB cf = PIBpm (185) + Rentas de nacionales en el exterior (25) — Rentas de extranje-
ros en el interior (50) — Impuestos sobre productos (10) + Subvenciones (5) = 155

Renta nacional = PNNcf = PNBcf (155) — Amortizaciones (15) = 140

Renta disponible = Renta nacional (140) + Transferencias sociales (60) + Intereses
Deuda publica (30) — Cotizaciones Sociales (30) — Beneficios no distribuidos (10) —
— Impuestos s/ sociedades (15) — Impuesto sobre la renta (20) = 155
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7.3. Dados los siguientes datos, calcula PIBpm, Consumo privado, PIBcf, PNBpm:

Demanda nacional o interna 500

Formacion bruta de capital fijo 100

Variacion de existencias 20

Rentas netas procedentes del extranjero —60

Gasto en consumo final de las Administraciones publicas 125
Exportaciones (X) 140

Importaciones (M) 145

Impuestos netos sobre los productos 50

Subvenciones 30

SOLUCION:

7.3. Dados los siguientes datos, calcula PIBpm, Consumo privado, PIBcf, PNBpm:

PIBpm = Demanda interna (500) + Demanda externa [Exportaciones — Importaciones
(140 —145)] = 495

Consumo privado = Demanda interna (500) — Inversion [Formacion bruta de capital

fijo (100) + Variacion de existencias (20)] — Gasto en consumo final de las administra-
ciones publicas (125) = 255

PIBcf = PIBpm (495) — Impuestos netos sobre los productos (50) + Subvenciones (30) =
=475

PNBpm= PIBpm (495) + Rentas netas procedentes del extranjero (—60) = 435

7.4. Calcula PNBpm, PNNpm, renta nacional, renta disponible y el ahorro de las familias
a partir de los siguientes datos:

Consumo de las familias 900

Formacion bruta de capital 300

8 ©Ediciones Piramide



Relaciones y magnitudes macroeconomicas

Exportaciones 900
Importaciones 1100
Alquileres 160
Amortizaciones 50
Beneficios no distribuidos 130
Intereses de la deuda publica 30
Gasto publico 550
Impuesto sobre sociedades 115
Subvenciones 70
Impuestos indirectos 125
Transferencias sociales 335
Impuesto sobre la renta 250
Cotizaciones a la Seguridad Social a cargo del trabajador 80
Cotizaciones a la Seguridad Social a cargo de la empresa 100
SOLUCION:

7.4. Calcula PNBpm, PNNpm, renta nacional, renta disponible y el ahorro de las familias
a partir de los siguientes datos:

PNBpm = Consumo de las familias (900) + Formacion bruta de capital (300) + Gasto
publico (550) + Exportaciones (900) — Importaciones (1100) = 1550

PNNpm = PNBpm (1550) — Amortizaciones (50) = 1500

Renta Nacional = PNNcf = PNNpm (1500) — Impuestos indirectos (125) + Subvencio-
nes (70) = 1445

Renta disponible = Renta nacional (1445) + Transferencias sociales (335) — Cotizacio-
nes a la Seguridad Social a cargo del trabajador (80) — Cotizaciones a la Seguridad
Social a cargo de la empresa (100) + Intereses de la deuda publica (30) — Beneficios

no distribuidos (130) — Impuesto sobre sociedades (115) — Impuesto sobre la renta
(250) = 1135

Ahorro de las familias = Renta Disponible (1135) — Consumo de las familias (900) =
=235
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7.5. Dados los siguientes datos:

o . Deflactor del PIB
Ao PIB nominal (aiio base 2000)
2010 8.493 u.m. 127
2011 9.423 u.m. 132

Contestar a las siguientes cuestiones:

a) (Cual fue la tasa de crecimiento del producto nominal entre 2010 y 2011?
b) (Cual fue la tasa de crecimiento del deflactor del PIB entre 2010 y 2011.
c) ¢Cual fue el producto real en 2011 medida a precios de 20007

d) (Cual fue el producto real de 2010 medida a precios de 2000?

e) ¢(Cuadl fue la tasa de crecimiento del producto real entre 2010 y 2011?

SOLUCION

a) (Cual fue la tasa de crecimiento del producto nominal entre 2010 y 2011?

(9.423 —8.493) / 8.493 * 100 = 10,9 %

b) ¢(Cual fue la tasa de crecimiento del deflactor del PIB entre 2010 y 2011.

(132—127) /127 * 100 = 3,93%

¢) (Cuadl fue el producto real en 2011 medida a precios de 2000?

Deflactor del PIB = [PIB nominal / PIB real] *100

Por tanto:

132 =9.423 /PIB real 2011

Por tanto

PIB real 2011 = (9.423/132) *100 =7.138,6
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d) ;Cual fue el producto real de 2010 medida a precios de 2000?

Por tanto:

Por tanto

Deflactor del PIB = [PIB nominal / PIB real] *100

127 = 8.493 / PIB real 2010

PIB real 2010 = (8.493/127) * 100 = 6.687,4

e) (Cual fue la tasa de crecimiento del producto real entre 2010y 20117

Producto real 2010 = 6.687,4

Producto real 2011 = 7.138,6

Tasa crecimiento 2011/2010 = (7.138,6 —6.687,4) / 6.687,4 * 100 = 6,74 %

7.6. Los tnicos bienes que se producen en una economia son lapices y boligrafos. A la
vista de los datos del cuadro calcular:

a) El producto nominal de 1999 y 2011.
b) El producto real de 2011 utilizando 1999 como afio base.
c) Eldeflactor del producto para 2011.

1999 2011
Bien Precio unidad Cantidad Precio unidad Cantidad
(euros) (millones/aiio) (euros) (millones/aiio)
Boligrafos 4 12 6,5 22
Lapices 2,1 14 32 30
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a) El producto nominal de 1999 y 2011.

Producto nominal 1999 = (4 *12) + (2,1 *14) = 77,4

Producto nominal 2011 = (6,5 *22) + (3,2 * 30) = 239

b) El producto real de 2011 utilizando 1999 como afio base.

Producto real de 2011 con precios de 1999:

Boligrafos: 22 *4 = 88

Lapices: 30 * 2,1 = 63

Producto total = 88 + 63 =151

¢) El deflactor del producto para 2011.

Deflactor del PIB = (PIB nominal / PIB real) * 100

Deflactor 2011 = (PIB nominal 2011 / PIB real 2011) * 100

Deflactor 2011 = (239 /151) *100 = 158,2
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